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Velkommen til det første nyhedsbrev 
 

I dette nyhedsbrev kan du læse om nogle af aktiviteterne i pro-
jektet.  Du kan blandt andet få eksempler på,  hvordan der på 
projektbosteder er arbejdet med teknologi som kommunikati-
onsredskab. Der er også en beretning om en IT-frivilligs oplevel-
ser og artikler om dialogseminarerne for bosteder og innovati-
onsnetværket ’Handicap & IT’ for IT-virksomheder. Vil du vide 
mere - se kontaktpersoner på side 6. 
 

   God fornøjelse! 
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Stefanshjemmet:  

Computeren medfører større selvstændighed 
 
Fakta 
Henning bor på Stefanshjemmet i Århus på afdelingen Havglimt 1. Han 
har i dag jævnligt kontakt til tre veninder via e-mails.  Før i tiden var 
denne kommunikation en del mere besværlig og langsommelig. Kontak-
ten forløb over fire led:  
 
1. Hennings veninder skulle kontakte forstandere for bostedet.  
2. Forstanderen skulle ringe afdelingslederen op.  
3. Afdelingsleder skulle overlevere beskeden til personalet.  
4. Personalet skulle herefter formidle beskeden til Henning.  
 
Desuden var det altid veninderne, som tog den første kontakt til Hen-
ning. For at undgå denne lange kommunikationsproces, blev der oprettet 
en e-mail til Henning, så han selv kunne tage kontakt til veninderne og andre pårørende, dog med hjælp 
fra pædagogerne til at indtaste mailen. Henning sidder i dag sammen med en pædagog og tjekker mails.  
 

Tanke 
Ifølge pædagogen Jannie har Henning fået større indflydelse på, hvornår der skal tages kontakt til pårø-
rende. Henning udviser engagement og tager nu selv initiativ ved at spørge pædagogerne, om de vil hjæl-
pe med at tjekke og skrive e-mails. Det betyder meget for Henning, da han har fået en følelse af selvstæn-
digt ejerskab over for sin egen kontaktflade. Desuden oplever Jannie, at det sociale aspekt mellem pæda-
gog og ham, når han får støtte til at  tjekke mails, også har stor værdi og skaber glæde.  
 

Handling 
Hennings mulighed med at sende og modtage e-mails har bidraget  til at skabe en  interesse for generel 
computerbrug. Han vil fx gerne benytte computeren til også at spille spil uden hjælp fra andre, men han 
har vanskeligt ved at benytte afdelingens touch skærm computer. Henning kan bevæge tommelfingeren, 
og han vil højst sandsynligt kunne få glæde af fx et joystick fra Penny & Giles, som blev introduceret for 
nyligt ved en temadag om betjeningsudstyr i projektet.  
 
Forhåbentligt vil Henning kunne benytte computeren til andre formål, som teknologiarbejdet  skrider 
frem. Temadagen om betjeningsudstyr, der blev afholdt på Stefanshjemmet i maj, har haft til formål, at 
give beboere med store fysiske vanskeligheder adgang til betjeningsudstyr, der gør, at de i højere grad 
selv kan anvende computere. Dette skal blandt andet understøttes via en kommunikationsafdækning af 
beboernes behov for betjeningsudstyr.  
 
Flere beboere er også begyndt at videochatte på Skype med fx deres familie. Her vil Stefanshjemmet ger-
ne arbejde videre med at udbrede dette til andre beboere og deres sociale netværk. Og samtidig er der et 
ønske om at finde løsninger til at skabe større privatliv omkring beboerne, når han eller hun fx mailer og 
skyper.  

 

Stefanshjemmet — Århus 
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Foto:  IT-tovholder Lasse hjælper en 
beboer ved computeren. 
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Hulegården:  

E-mail korrespondance har ført til personligt møde 
 
Fakta 
På bostedet Hulegården i Brøndby har IT-tovholderne blandt pæda-
gogerne gjort en stor indsats for at hjælpe beboerne til at benytte e-
mails via Herbor og Skype som videochat kommunikation. Det har 
vist sig, at denne indsats er givet godt igen, hvilket beboeren, Mi-
chelle, er et godt eksempel på.  
 
Michelle havde, da projektet startede, et stort ønske om at få bedre 
kontakt til sin familie. For at tilgodese dette ønske, kortlagde pæda-
gogerne de familiemedlemmer, som Michelle ønskede mere kontakt 
med.  
 
Derefter tog de kontakt til familien for at informere dem om kommunikationsmulighederne med Herbor. 
Dernæst fik Michelle oprettet en Herbor-side, og inden længe blev der skrevet og sendt e-mails med støt-
te fra pædagogerne til hendes familie. Efter et nogle e-mailkorrespondencer fik Michelle aftalt at mødes 
med familiemedlemmer, som hun ikke havde set længe. Den etablerede kontakt med familien fik Michelle 
til mere fast at tjekke sine e-mails.  
 

Tanke 
Ifølge Julie, der er pædagog og IT-tovholder på Hulegården, har den digitale kontakt til familien ført til, at 
Michelle oftere får besøg af sin familie. Denne kontakt har betydet meget for Michelle, hvilket kommer til 
udtryk ved, at hun hyppigt taler om familien og besøgene og bliver rigtig glad, når hun modtager e-mails, 
og også når hun får besøg af familien. Julie fortæller om den pædagogiske arbejdsproces: 
 
”I starten af processen skulle der meget informationsarbejde til i forhold til familien, og det var nødvendigt 
for at få en fælles forståelse for mulighederne i projektet og skabe engagement for at bruge IT. Der var 
også indsats for at hjælpe med det praktiske omkring installering af programmer med mere. Startproces-
sen kunne dengang virke lidt overvældende, men når man ser tilbage på det samlede forløb, har arbejdet 
være givet godt ud. Den store indsats har været det hele værd, når man oplever den glæde, beboerne giver 
udtryk for fx at modtage nye e-mails eller i Michelles tilfælde glæden ved nu at mødes med familien”.  

 
Handling 
Julie oplever, at beboernes computerbrug med tiden er blevet mere selvkørende. Det er dels fordi, bebo-

erne er blevet dygtigere til at benytte computerne, og dels fordi beboerne motiverer og inspirerer hinan-

den til at benytte dem i højere grad. Det er dog nødvendigt med en løbende opbakning og støtte omkring 

computerbrug fra pædagogernes side for at få teknologien integreret i dagligdagen. 

 

På Hulegården bruges fx ugentlige teammøder til at involvere alle pædagoger i projektet og dele  viden 

om de enkelte beboers fremskridt og eventuelle nye behov. Hver beboer har som minimum har en fast 

ugedag, hvor de kan sidde sammen med en pædagog og tjekke mails, videochatte på Skype eller andet, 

hvis de har lyst. Disse rammer hjælper pædagogerne med—på en mere overskuelig måde—at få brugen af 

computere ind i en rytme. Og det gør, at beboerne aktivt skal tage stilling til, om han eller hun har lyst til 

at benytte computeren. Hulegården ønsker at integrere IT i dagligdagen, og at beboernes teknologibrug 

med tiden bliver mere selvkørende.  

Hulegården — Brøndby 
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Foto: Hulegården. 
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Klub Kildebakken:  

Brugere har fælles Herborside  
 
Fakta  
Klub Kildebakken i Gentofte havde i foråret reception for fejring  af en ny fælles hjemmeside. Hjemmesi-

den er udviklet til klub-brugerne, der bor på otte bofællesskaber og botræningstilbud i Gentofte Kommu-

ne. Den fælles Herbor-platform er oprettet af en redaktionsgruppe ledet af beboere, som har ansvaret for 

udvikling og drift af siden.   

 

Udformningen af hjemmesiden er udviklet i Herbor, der leveres af 

firmaet Flexsus. Herbor har tydelige symboler og enkle funktiona-

liteter netop for at tilgodese brugernes ønsker og behov.  

 

På siden er der bl.a. mulighed for at se fotos fra de enkelte bofæl-

lesskaber, blive opdateret i forhold til aktuelle begivenheder, føl-

ge med i kalenderen med aktiviteter og bruge  opslagstavlen, der 

giver mulighed for at dele oplevelser eller fx at bytte ting med hin-

anden. Hvert bofællesskab har fået deres egen del af siden, som de 

kan redigere i via et login.   

 

Tanke 
Formålet med hjemmesiden er at skabe og styrke det sociale netværk på tværs af bofællesskaberne i Gen-

tofte. Der er også tanken at opnå en ny form for virtuelt fællesskab. Hjemmesiden bliver nu løbende opda-

teret med aktiviteter og information, fx om klubbens madplaner og ture, så brugerne herved har et incita-

ment for at gå ind på siden og følge med og bidrage.  

 

Ifølge pædagog og IT-tovholder, Charlotte Olsen, bliver siden brugt flittigt af brugerne. Den fungerer pri-

mært som springbræt til at deltage i klubbens aktiviteter og bidrager hermed til at opnå et styrket fælles-

skab. Charlotte fortæller, at hun oplever mange fordele ved computerne — især at kommunikationsfor-

men giver mulighed for at holde liv i gamle venskaber eller at etablere nye.  

 

Handling 
På nuværende tidspunkt arbejdes der på at udforme etiske retningslinjer for, 

hvad der er acceptabelt at lægge ud på den fælles brugerplatform. For mange 

af især de yngre beboere på de otte bofællesskaber bliver det stadig mere 

almindeligt, at de selv køber en computer eller har adgang til computere, hvor 

de bor. Det kan bidrage til at, at hjemmesiden bliver en vedvarende fælles 

kommunikationsplatform.  

 

Næste led i projektet bliver at skabe et socialt fællesskab omkring computer-

spil. Der er allerede blevet installeret Wii-konsoller på fire af bofællesskaber-

ne til glæde for beboere, der er meget entusiastiske. Men også pædagoger, 

som ikke er blege for at blive udfordret i diverse sportsspil, er med. Charlotte 

fremhæver, at andre brugere, der tidligere ikke benyttede klubbens fælles-

stue, nu er blevet mere synlige i klubben, da Wii-spillene har fået stor fælles 

opmærksomhed.  

 

Charlotte kan tydeligt mærke en glæde blandt klubbens medlemmer, hvilket 

hun synes er en succes. Et ønske er at oprette en internetbaseret spille-

platform via Wii, så beboerne kan udfordre hinanden på kryds og tværs af 

bofællesskaberne. Næste skridt er at arrangere spil-aftener med brugerne.  

Klub Kildebakken — Gentofte 
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Fotos: Klubmedlemmer i 
gang med Herbor. 

Foto: Udsnit fra den fælles Herborside.    
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Chr. X´s Allé:  

Computeren som samlingspunkt og stemningsvender 
 
Fakta 
Jacob er pædagog på Chr. X´s Allé og er en af de entusiasti-
ske IT-tovholdere i projektet. Der arbejdes for tiden på at få 
en touchskærm anvendt som et omdrejningspunkt i den 
daglige kommunikation i fællesstuen i det hus, Jacob arbej-
der i.  
 
Der er en stor touchskærm computer i fællesstuen, som 
blandt andet benyttes som billede– og videofremviser ved, 
at pædagoger og beboere lægger digitale fotos ind, som vi-
ses i en slags ”foto-historie” i løbet af dagen.  
 
Beboerne, der har autisme og betydelige  kommunikationsvan-
skeligheder, har her mulighed for at se sig selv, medbeboere og personale. Beboerne giver fx udtryk for 
genkendelse, når et billede eller video dukker op på skærmen. Det har skabt stor glæde blandt beboerne.  
 
Den store touchskærm skal fremover placeres i et mindre rum, da der er opstået et behov for, at enkelte 
beboere har glæde af at sidde mere uforstyrret sammen med en pædagog og fx sende mails, søge på net-
tet med mere. Til gengæld benytter beboerne i fællesstuen en nyerhvervet bærbar computer med 
touchskærm til fx at se videoklip på YouTube. Den bærbare computer er god, fordi den er mobil og let kan 
flyttes rundt.  
 

Tanke 
Jacob oplever, at computeren i dag skaber et socialt samlingspunkt for både pædagoger og beboerne i 
fællesstuen. Og der skal bruges tid på det. Computeren fungerer også som en god ”stemningsvender” i 
visse situationer: 
 
”Hvis beboerne kommer hjem og er i dårligt humør, så benytter vi fx YouTube som redskab til at få smilet 
frem igen.” 
 
Personalet har sammen været i gang med at afdække beboernes interesser ved at udfylde interesse-
skemaer for at tydeliggøre, hvor beboernes motivation kan vækkes i forhold til at bruge IT. 
 
Det har taget tid at få både beboere og pædagoger til at vænne sig til computerne, og hermed forsøge at 
få den integreret i hverdagen. Computeren bliver ikke fra den ene dag til den anden en naturlig del af dag-
ligdagen, og det opleves som en længerevarende proces, der stadig er under udvikling.  
 
Brugen af computere er derfor tænkt sammen med det pædagogiske motivationsarbejde i relation til be-
boerne. Fx er der sat fokus på at se underholdende og genkendelige fotos, videoer på YouTube eller mu-
sik, som beboerne holder af. På den måde forbindes computeren mere og mere med glæde og at have det 
sjovt sammen.  

 
 
 
 
 
 
 
     Fortsættes næste side  

Chr. X´s Allé — Lyngby-Tårbæk 

5 

Foto: Jacob og IT-tovholder-kollegaer 
på Chr. X’s Allé. 
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    Fortsat fra forrige side 
 
Handling 
Jacob vil arbejde for, at flere beboere bliver mere selvhjulpne i fremtiden i forhold til at kommunikere 
med IT. Jacob og en anden IT-tovholder har nu igangsat en proces for udbrede brugen af Skype hos bebo-
erne. Det gør de bl.a. ved at tilbyde at hjælpe familiemedlemmer og et skoletilbud for unge med autisme - 
”Unges” i Bagsværd hvor flere beboere har venner - med at bruge Skype. Målet er, at beboerne og deres 
venner på skolen kan kommunikere via Skype. Jacob og IT-tovholder-kollegaen har fx vist en gruppe ele-
ver, hvordan man anvender programmet. Deres egne medbragte computere blev benyttet til at illustrere, 
hvordan kommunikationen foregår mellem to parter over Skype. 
 
”Ofte mangler beboerne kommunikationspartnere i den anden ende. Vi håber derfor på, at ved at afholde 
sådan en præsentation, at flere personer i beboernes netværk vil bruge Skype som kommunikationsmid-
del.” 
 
Der skal efter sommerferien også afholdes Skype-introduktioner på to andre bosteder, hvor beboere på 
Chr. X’s Allé har venner og bekendte.  
 
På Chr. X´s Allé skal der tilknyttes endnu en IT-frivillig, så der er to, der støtte en beboer hver. Jacob håber 
på et stærkt samarbejde mellem de IT-frivillige og øvrige pædagoger på Chr. Xs Allé.  Det er ifølge Jacob i 
sidste ende personalets ansvar at løfte teknologiarbejdet: 
 
”Det er selvfølgelig meget vigtigt, at hele personalegruppen er med til at støtte op omkring brugen af IT 
for at sikre en succesfuld implementering.” 

 
 

 

 
 

Chr. X´s Allé — Lyngby-Tårbæk 
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IAT-projektets kontaktpersoner på bostederne er:  
 
Stefanshjemmet: Selena Forchhammer Thønnings, seto@hillerod.dk  
Hulegården: Maria Trangbæk, mt@sus.dk 
Klub Kildebakken: Maria Lincke Jørgensen, mlj@sus.dk 
Skovbo: Michael Hjort-Pedersen, mihj@hillerod.dk   
Chr. Xs Allé: Kasper Nizam, kn@sus.dk 
 
 

Se mere om bostederne på www.handicapogit.dk 
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EasyTube—YouTube for flere 
 
Hvad er EasyTube? 
EasyTube ligger som et ”lag” ovenpå YouTube og præsenterer indhold fra 
YouTube på en enklere måde. Brugeren oplever YouTube‐indhold gennem 
EasyTube. 
 
Man kan både opdage nye og gense kendte videoer fra YouTube. Det er let at 
tilføje en ny video til sine personlige favoritter, som det er nemt at finde til et 
senere gensyn.  
 

Hvorfor EasyTube? 
YouTube skal være nemt og sjovt at bruge. Men YouTube-hjemmesiden i sig 
selv kan være en hindring for, at alle får en god oplevelse og finder nogle film, de synes er sjove, relevante 
eller interessante. Det skal også være let at finde og gense en video, man tidligere har set. I EasyTube kan 
man abonnere på en række YouTube-videokanaler, der interesserer én, så man altid er sikker på, at finde 
nogle nye, gode videoer. 
 

Navigationsstrukturen i EasyTube er flad. Det betyder, at man kun skal klikke få gange inden man er i gang 
med at se en video. Der er en let genvej til ens personlige favoritter. I stedet for at se videoer fra de kanaler, 
man abonnerer på, kan man også søge efter nye videoer fra hele YouTube. EasyTube har en opsætningsdel 
med mulighed for individuelle opsætninger for den enkelte bruger.   
 

Baggrund 
EasyTube er udviklet som led i projekt 'Implementering af teknologi' og er den del af et forsknings-og udvik-
lingsprojekt på IT-Universitetet. Det er ikke et kommercielt produkt i en færdigudviklet version. Det er en pro-
totype, der stilles til rådighed for bostederne i projektet. 
 

EasyTube kører på Windows Vista og Windows 7 – 32 og 64 bit. De store ikoner er lettere at ramme med fin-

geren, så EasyTube kan med fordel bruges på trykfølsomme skærme. EasyTube fungerer ikke optimalt på 

mindre skærme i den nuværende version. 

 

Kontakt 
Maria Barrett er kontaktperson på EasyTube. Maria er i gang med aftale undervisning i EasyTube og YouTube 
på hvert projektbosted. Kontakt Maria: mria.barrett@gmail.com eller mobil 2972 2269.  
 

EasyTube 

7 

Foto: Introduktion til EasyTube. 

Foto: Store, let genkendelige  ikoner 

uden tekst. På en trykfølsom 

skærm, skal man blot trykke på 

ikonerne. 

Foto: Almindelig YouTube bru-

gerflade. 

Foto: YouTube-video bliver af-

spillet i EasyTube. Et tryk på den 

gule stjerne tilføjer videoen til 

favoritter. 



Nyhedsbrev 1  Juni 2010  

    //    www.handicapogit.dk  8 

Projektteknologi: CanConnect— simpelthen Skype 
 

På University of Victoria har CanAssist udviklet et banebrydende 
produkt – en simpel Skype brugerflade, der hedder CanConnect. 
CanConnect bygger på Skype og gør brugerfladen langt mere en-
kel, ligesom den muliggør forskellige betjeningsformer. CanAssist 
har stillet sit produkt til rådighed for projekt ’Implementering af 
teknologi’.  
 

Hvad er CanConnect? 
CanConnect er en forenklet brugerflade til programmet Skype. Sky-
pe er et internetbaseret program, der giver mulighed for at chatte  
og videotelefonere med andre. I CanConnect er chatmuligheden 
fjernet fra Skype. Og videotelefonien er forenklet, så også brugere 
uden læse- og skrivefærdigheder kan anvende programmet.  
 
CanConnect kan sættes op til mange forskellige betjeningssystemer 
– fx touchskærm, øjenstyring og 0-1-kontakt. Målgrupperne er 
mange. Det kan være mennesker med kognitive og/eller fysiske 
vanskeligheder, ældre og personer, der ikke er computerbrugere til 
daglig. 
 

92-ňǊƛƎ ƪǾƛƴŘŜ ǾŀǊ ƛƴǎǇƛǊŀǘƛƻƴ 
Udviklingen af CanConnect begyndte i 2008. CanAssist ved Univer-
sity of Victoria i Canada, blev  kontaktet af en kvinde, hvis 92-årige 
mor boede på et plejehjem langt fra datteren.  
 
Den 92-årige var stærkt præget af demens. Og det var derfor et stort ønske, at moren kunne holde 
kontakt med sin datter og øvrige familie, men da hun havde nemmest ved at huske nummeret 911 
όƘǾŀŘ ŘŜǊ ǎǾŀǊŜǊ ǘƛƭ ммн ƛ 5ŀƴƳŀǊƪύΣ ǾŀǊ ŘŜǘ ōƭŜǾŜǘ ǘƛƭ ǎň ƳŀƴƎŜ ǳƘŜƭŘƛƎŜ ŀƭŀǊƳƻǇƪŀƭŘΣ ŀǘ ǇƭŜƧŜƘƧŜƳπ
met fjernede kvindens telefon.  
 

Det var derfor et behov for at undersøge, om der blev lavet en simpel løsning, der ville give mulig-
hed for videosamtaler - og som kun viste de personer, det reelt var muligt at få fat i. Idéen om et 
simpelt Skype blev født.  
 

Hvad kræver det af bruge CanConnect? 
Skype skal være installeret på den computer, der skal køre CanConnect. Brugeren skal have en Sky-
pe-konto, da CanConnect henter sine oplysninger fra Skype. Computeren skal også have web came-
ra. Ellers er der kun de krav til udstyr som eventuelle særlige betjeningsformer som fx øjenudpeg-
ning kræver. CanConnect kan med stor fordel bruges med berøringsfølsomme skærme.  
 

Se CanConnect i brug på Stefanshjemmet på www.handicapogit.dk/teknologi  

 

Simpelt Skype Interface 

CanConnect viser  brugerens 
online skype-kontakter på en 
enkel og overskuelig måde. 

Sådan vises kontakterne i  Skype—
både online og offline, hvilke man-
ge har svært ved at bruge. 
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Temadagen om betjeningsudstyr  
 
Onsdag d. 19. maj var der en særlig tilrettelagt temadag om betje-
ningsudstyr på Stefanshjemmet i Århus.  
 
Formålet var at få indblik i forskellige muligheder og løsninger inden-
for betjeningsudstyr. Det skal være afsæt for at kunne udvælge ud-
styr, der kan give beboere med fx betydelige fysiske handicap mulig-
hed for mere selvstændigt at bruge teknologi.  
 
I løbet af temadagen fik deltagerne prøvet forskelligt udstyr og reflek-
teret over det enkelte betjeningsudstyrs fordele og ulemper ift. den 
enkelte borgeres behov og funktionsniveau. Det blev tydeligt at ud-
styret ikke altid er ligetil at anvende, ligesom det er vigtigt, at udstyret 
passer til brugerens konkrete behov og fx tålmodighed.  
 

Betjeningsudstyr giver selvstændighed 
Udover at afprøve udstyr kunne deltagerne også høre Thomas, der er tetraplegiker, fortælle om hvor vigti-
ge hjælpemidlerne til at bruge computer er for ham. 
 
”Det at kunne gøre ting selv giver mere selvtillid. Og mulighed for at have lille smule privatliv og venne-liv”. 

 

Samtidig præciserede Thomas, at selvom han kan meget selv, er han stadigvæk dybt afhængig af sin hjæl-

per og også afhængig af, at hjælperen har lidt teknisk snilde.  

Temadag: Betjeningsudstyr 
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Fotos: Temadag om betjeningsudstyr. Deltagerne fik mulighed for at afprøve forskellige betjeningshjælpemidler. 

Foto: IT-tovholder på temadagen. 
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Jesper hjælper som IT-frivillig  
 
Jesper Simoni har siden februar 2010 arbejdet som IT-frivillig i 
Klub Kildebakken i Gentofte. Det, der fængede ham ved jobbet, 
var, at han ville få mulighed for at give viden videre og herved 
hjælpe andre mennesker. Det var også vigtigt for ham, at han 
selv kunne få noget socialt ud at det og møde nye mennesker. 
Jesper er førtidspensioneret, og tanken om, at han ville få en ny 
indhold i dagligdagen var særligt tiltalende, fortæller han. 
 
Jesper arbejder som IT-frivillig 3-4 gange om måneden og møder 
desuden gerne op, når der opstår nye og uforudsete opgaver. 
Hans primære arbejdsopgaver er at sørge for, at computerne fungerer i forhold til både hardware- og soft-
ware, fx installerer han programmer og følger op på, hvis der er noget, der ikke virker, som det skal. Lige 
nu er Jesper i gang med at klargøre Wii til trådløst netværk. 
 

Et givende job 
Jesper fortæller, at det er et givende job at arbejde som IT-frivillig. Det er hyggeligt at mødes og snakke 
med både brugere og pædagoger, og han kommer i godt humør, når han kan mærke på brugerne, at de 
bliver glade for den hjælp, som han kan bidrage med.  Jesper forklarer  
 
”Man behøver ikke at være en IT-haj for at bidrage med sin hjælp. De menneskelige kvalifikationer, så som 
at bringe godt humør til bostedet, har næsten lige så høj værdi.”  
 
I starten af forløbet skulle Jesper fornemme, hvordan hans rolle var i forhold til brugere og pædagoger i 
Klub Kildebakken. Jesper har eftersøgt en yderligere udvikling af rollen som IT-frivillig. Jesper mener, at 
der allerede er kommet en rollefordeling og definition af arbejdsopgaverne:  
 
”Når man kommer udefra som ny og skal blive en del af et etableret miljø, så er det helt naturligt, at det 
tager lidt tid at se hinanden lidt an for at opnå en gensidig tillid og forståelse”.      
 

Lærer brugerne at kende 
Jesper mener desuden, at det har taget lidt tid at forstå, hvor meget og hvilken form for hjælp, der kan 
gives i forhold til hver enkelt bruger af klubben.  
 
”Jeg har efterhånden lært brugerne at kende og har fået et mere nuanceret indblik i de forskellige behov 
for støtte, der er. Det er vigtigt, at brugen af computer sker på brugernes præmisser og ikke mine.” 
 
Jesper anbefaler varmt jobbet som it-frivillig til alle med lidt overskud i hverdagen, da det giver meget 
igen. Han har derfor i sinde at blive ved så længe, han kan mærke brugernes og pædagogernes glæde ved 
hans hjælp. 
 
Kontakt Lærke Holstebroe, hvis du vil høre mere om IT-frivillige: lho@sus.dk  

IT-frivillig 
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Foto: Jesper Simoni er IT-frivillig. 
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Dialogseminarer for bosteder 
 

Projekt 'Implementering af teknologi' har arrangeret 2 dialogseminarer for medarbejdere på bosteder i 
projektet. Dialogseminarerne har haft ca. 25 deltagere og har sat fokus dialog og videndeling på tværs af 
bostederne. Ved seneste dialogseminar i april på Stefanshjemmet i Århus fortalte personale fra Skovbo 
om, hvordan man arbejder med beboerne — børn med autisme eller multiple funktionsnedsættelser - og 
teknologierne Programsnedker og Skype. Ved første seminar på Chr. X’s Allé var det Stefanshjemmet, der 
havde et inspirerende oplæg om succeshistorier blandt beboerne.   
 

Næste dialogseminar på Hulegården  
Næste dialogseminar er onsdag d. 27. oktober 2010 på Hulegården i Brøndby. Vi glæder os til en spæn-
dende dag sammen med IT-tovholdere, ledere og andre.   
 

På www.handicapogit.dk/bosteder er der nyt om dialogseminarerne.  

 
Case studier med beboere  
– fokus på sociale muligheder med teknologi 
 
Der er i projektet igangsat case studier på alle projektbosteder. Formålet med case studierne er at få en 
indgående viden om den sociale betydning det kan have, når 
beboerne får adgang til forskellige teknologier.  
 
Det er IT-tovholdere på bostederne, der gennemfører obser-
vationer, udfylder dagbogsskemaer og laver videooptagelser 
med en række case-beboere.  
 
Det er et stort og vigtigt arbejde, fordi det giver et unikt bille-
de af og forståelse for, hvad der sker for den enkelte beboer, 
når der introduceres og anvendes IT på bosteder og – ikke 
mindst – hvilke sociale muligheder teknologien kan give.  
 
Jesper Holst fra Danmarks Pædagogiske Universitetsskole, Århus Universitet, er sammen med IT-

tovholdere fra hver af de fem bosteder i gang med at gennemføre casestudier. I løbet af projektet frem til 

2011, hvor resultaterne skal  beskrives. 

 

Dialogseminarer og casestudie 
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Foto: Deltagerne på dialogseminar.  Foto: Simon fortæller om sin teknologi. 

Foto: IT-tovholdere fra Hulegården. 

http://www.handicapogit.dk/bosteder
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Innovationsnetværket ’Handicap & IT’ for IT-virksomheder 
 

Projekt 'Implementering af teknologi' er vært for innovationsnetværket ’Handicap & IT’, der tematiserer 
krydsfeltet mellem IT, innovation og handicap. Netværket har et unikt fokus på almen kommunikations-
teknologi til mennesker med handicap. Innovationsnetværket består af to typer af virksomheder: 

Større virksomheder, der udvikler og producerer it-produkter – blandt andre Microsoft  i Danmark , 
 Nokia Danmark, Prolog og i-Touch 

Virksomheder, der leverer dedikerede it-løsninger til mennesker med handicap – blandt andre Abi-
lia, Mikro Værkstedet, Fleksus og Sensus. 

 
”Vi leverer mange it-løsninger til det offentlige, så mennesker med handicap er også et centralt område for 
vores forretning”. 
 

Direkte adgang til nye firmaer 
På den måde begrunder Jasper Hedegaard Bojsen, der er teknologidirektør i Microsoft Danmark og delta-
ger i innovationsnetværket, sin interesse for netværket. Og Jasper tilføjer:   
 
”Netværket giver mig en mere direkte adgang til at lære de mennesker at kende, som vi udvikler løsninger 
til. Målgruppen er meget specifik og adskiller sig på den måde fra vores overordnede målgruppe for Micro-
soft-produkter. De produkter, som andre udvikler ud fra vores produkter, rammer netop denne målgruppe 
– mennesker med handicap. Det er spændende, fordi vi derigennem også får adgang til helt nye produkter, 
som også kan komme andre målgrupper til godeΦέ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
Hvad fremtiden bringer 
Netværket er et innovationsinitiativ med fokus på udvikling af nye produktkoncepter, forretningsmulighe-
der og partnerskaber for virksomhederne. Det er forhåbningen, at netværket kan bringe nye kommunika-
tionsteknologier til verden til gavn for mennesker med handicap. I den kommende tid vil netværket foku-
sere på mulighederne indenfor underholdning og spil, der skal kulminere med en ’innovation camp’ i no‐
vember. 

 
 
 

www.handicapogit.dk  
På projektets hjemmeside www.handicapogit.dk er det muligt at finde om tekno-
logier, de forskellige bosteder i projektet, samt diverse viden om IT, fx kompen-
serende IT eller en oversigt over udvalgte betjeningshjælpemidler. Se også video-
klip med en IT-frivillig om frivilligarbejdet. 

 

 
 

Innovationsnetværk 
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Fotos: Første møde i innovationsnetværket blev afholdt på IT- Universitetet. Så gik turen til Micro-
soft og senest Abilia. 


